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上世纪70年代，中国农业科学院的专家曾在北京密云

水库附近试种过茶树，由于当时受多种条件的限制，试种没

有取得实质性的进展。上世纪末，河北省农科院张占义等在

北纬38。45’的灵寿县试种茶树，到2001年试验初步取得成

功。这无疑为茶树栽培向北推移提供了实践基础。2003年9

月，在山东省日照市农业局的技术支持下，北京中天瀚海林

业发展有限公司开始筹划南茶北引工作，并于2004年4月

16日在怀柔区前辛庄基地试种茶树。经过3年多的艰苦努

力，目前试种已达到预期效果，北京茶树试种面积已扩大到

石景山区八大处公园和房山区等多个地方，其中房山区韩村

河镇下中院村2006年就种了约lo余亩。为确保南茶北引试

验顺利成功，更好地为北京茶树试种探索出一条新路，现将

研究初步结果报道如下，供有关试种者参考。

一、材料与方法

1．材料

供试茶树品种为：日照群体种(日照瑜山茶场提供)、福

鼎大白茶、鸠坑种、黄山群体种。

2．方法

(1)试验地点。北京怀柔区前辛庄和北京八大处公园，

试种土壤为重壤土。其中前辛庄茶园0～40em土壤pH值为

6．7，八大处公园茶园0—40em土壤pH值为7．0。整地时，开

沟宽60em、深80cm，每亩施牛粪10m3,烘干鸡粪1000kg、过

磷酸钙50kg。种植规格为双行密植栽培，大行距130em，小

行距30em，穴距20em，播种深度3～5cm。

(2)越冬方式。采用日光温室大棚和小弓棚两种方式越

冬。其中日光温室为坐北朝南、东西走向，室内净宽度8．5m，

脊高3．3m，前沿立柱高0．8m，后屋面高2．2m，仰角为450，后

墙及左右山墙厚0．8m，采光屋面用0．12mm厚聚氯乙烯无滴

膜覆盖，夜间再加盖草苫。小弓棚弧形弓架高50em，宽1m，

加盖0．12mm厚聚氯乙烯无滴膜，不盖草苫。

二、结果与分析

1．播种日期

正常年份北京3月底4月初日均气温一般在10℃以

上，由于此时北京春天冷空气活动较频繁，茶苗容易受冻，因

此适当推迟播种日期。其中2004年推迟到4月16日，2005

年推迟到4月10日，2006年因闰年，播种时间推迟到4月

10日。推迟播种在一定程度上提高了茶苗的出土率，但小茶

苗出土后易受6月底7月初干热风的伤害，对其生长十分不

利。因此，认为将种茶时间提早到3月底4月初，综合效果可
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2．出苗率

为提高出苗率，在播种前对茶籽进行了催芽。据观察，

2004年怀柔试点从播种到茶芽顶出土面时间最短，为21～

25d，较日照提早了5—10d。分析这可能与日照属暖温带季风

湿润气候，靠海近，春天气温回升慢，而北京属温带半干旱半

湿润季风区，是内陆，春天气温回升相对较快有关。播种后2

个月，福鼎大白茶的出苗率为70％，鸠坑种为50％，日照群体

种为30％。种后2个半月，各品种出苗率基本达到了100％。

种后6个月，各品种的生长情况也基本一致，无显著差异，茶

苗高度为15～20em。

3．越冬情况

(1)成活率。据调查，采用日光温室方式越冬的茶苗，翌

年春茶苗成活率能达到95％以上，安全越冬基本没问题。而

2004年冬八大处试验点和2005年怀柔前辛庄试验点采用

小弓棚越冬的茶苗，几乎全军覆没。这说明在北京试验露天

方式种茶，难度还相当大，特别是在地形选择、品种抗寒性、

技术应用及时机把握上还有待进一步研究和探索。

(2)温室内温度。据观测，在白天天气晴好的情况下，建

造合理、管理科学的日光温室室内的最高温度能达到30"12以

上；10月下旬至11月底，温室内最低温度10％；12月初至2

月中旬，室内最低温度5～10％，连续阴雪天气，室内最低温度

在0。C，极个别时候甚至达到一2℃，但未形成冻土层。

(3)生长情况。据观察，2004年种的茶苗14个月后就

已经达到定型修剪标准。2005年6月中旬，对高度超过30era

以上的茶苗在离地面18em处进行第1次定型修剪，只剪主

枝，不剪侧枝。2005年9月中旬调查，经第1次定型修剪后

的茶苗，平均高度35～40cm，长势基本正常。2005年10月，

又进行了第2次定型修剪，并将修剪下来的芽头进行加工，

经感官审评，其香气和滋味可与日照绿茶相媲美。另外，分别

于6月份、7月份、9月份进行了较大面积的茶苗移栽试验，

移栽成活率达到了90％以上。
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三、栽培管理技术要点

1．改土

因所选地块为重壤土，且土壤pH值较高，所以种茶前

需多施有机肥，并加适量沙改土，同时每亩施60kg硫磺或

50kg硫酸亚铁以调节土壤pH值。

2．垄作栽培

北京境内常年降雨量为595mm，陆面年蒸发量450—

500ram，理论上应采取低沟栽培模式。但由于所选地块为重

壤土，地下水位又偏高，再加之北京夏季汛期多暴雨等因素
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扁形名茶精制加工技术
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扁形名茶在浙江省名茶中占据重要地位，如西湖龙井茶

是浙江省的历史名茶，新昌“大佛龙井”是扁形茶中的新秀，

在此带动下浙江省几乎各产茶县(市)均生产扁形名茶，其

产量排名全省名茶首位。但由于地理位置、气候差异及茶树

品种的不同，再加上制茶机械、手工炒制技术水平和采摘标

准的不同，导致全省各地加工的扁形茶在外形、色泽、光滑度

和扁平度等品质上存在差异。特别是扁形茶含水量超标严

重，品质难以达到标准要求，这些现状将影响浙江省扁形名

茶的声誉及其发展。

传统扁形茶如西湖龙井茶加工，通常是不进行复火车色

精制的，认为复火车色会影响扁形茶的扁平度、完整度及色

泽。随着扁形茶产区不断扩展，产量不断增长，因采摘标准、

炒制水平不统一等造成成茶外形大小参差不齐、光滑度差、

色泽花杂等品质问题日渐显现，扁形茶精制加工势在必行。

针对扁形茶存在的质量问题，从1998年开始对扁形茶精制

加工技术进行了探索，通过多次试验及实践证明：精制加工

可促使扁形茶含水量达标，改善成茶外形品质，同时还能提

高成品茶香气等内质，从而提升生产扁形茶的经济效益。目

前扁形茶精制加工技术已在浙江省永嘉、新昌、嵊州及缙云

等茶区的营销大户及生产大户(厂)中广泛应用。

复火车色是扁形茶精制加工的关键工序。分筛后的各档

扁形茶用6CLH一60型六角辉干机进行复火车色。温度控制在

55％左右，以手抓茶叶烫手为适度，同时要求复火温度一定要

控制均匀。经对比试验结果表明，复火车色投茶量以每筒

10．0-17．5kg为宜；复火车色时间根据付制扁形毛茶的含水量、

等级及外形光滑度来确定，高档扁形名茶一般为10～30min。当

手捻茶叶能成细粉末(含水量7％以下)时出锅，复火车色时

间不能过长，否则会影响成品茶芽叶完整度及色泽。茶叶出锅

后需及时薄摊散热并风选，以免闷黄，影响品质。

3．风选

复火车色后的扁形茶要及时进行风选。选用6CEF一40

名茶风选机进行风选，通过风选除去扁形茶中的黄、碎、单片

茶及杂质后，便可进行拼和。

4．拼和、匀堆、装箱

风选之后及时将各级成品茶按等级进行拼和、匀堆及装

箱，否则成品茶易吸湿回潮，使茶叶变色、变质，失去新茶感。

待售茶叶在其包装箱中需放置生石灰包后再密封，生石灰量

应不少于茶叶的十分之一，这样可较长时间保持茶叶的干燥

度、色泽及香气，固定成品茶品质；待售时间较长的应存放在

茶叶专用冷库内。

一、加工设备及工艺流程 三、精制加工效果及对比分析

扁形茶精制加工机械设备为6C2J-I--60型六角辉干机(气)、

6CEF-40型名茶风选机，等级分筛采用各档龙井筛手工分筛。

精制加工工艺流程为：扁形名茶(毛茶)一手工分筛一

复火车色一风选一拼和一匀堆一装箱。

二、精制加工技术要点

1．筛分

为使茶叶外形整齐划一，故需进行分级分筛整形，采用

各档龙井筛手工分筛。高档茶采用单级付制，同级回收；中、

低档茶采用多级付制，单级回收。高、中档茶用4孔、5孔圆

筛分筛，筛面茶长短不一的再用2．5孔筛打头；低档茶用2．5

孔、3孔、4孔筛分筛。通过筛分，将大小不一的扁形茶分开，

然后实行分级复火车色付制。

2．分级复火车色

通过8年的试验研究及推广实践表明，精制加工可以改

善初制加工扁形茶因机械设备、炒制技术、茶树品种、采摘标准

等差异而导致归堆后的茶叶外形大小参差不齐、光滑度差、色

泽花杂等不足，从而提高扁形名茶品质。精制后的高、中档成品

茶外形扁平光滑、长短大小均匀、整齐，色泽翠绿调匀，香气高

鲜清幽，叶底成朵、色泽明亮一致，品质可提升半级以上。

四、小结

复火车色是扁形名茶精制加工中的重要工序，一是要选

择适宜的机型和机器转速，这两项指标是保证扁形名茶精制

加工质量的基础；二是要协调处理好复火车色作业的温度、

投叶量、时间等因素，这是形成品质的关键，故该工序需要专

人操作，并在作业过程中随时掌握在制叶情况；以保证精制

成品茶质量。

的制约，采用垄作栽培，有利于排水保苗。

3．温室大棚管理

需注意以下5点：一是10月中旬要浇足浇透越冬水。二

是10月底在气温未大幅下降之前要及早覆膜，11月上旬加

盖草苫。三是正确处理保温、排湿、透气的关系，白天晴好天
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气，当温室内温度超过30。C时，要及时透风换气排湿，13点

前要关闭透风口，下午当温室内温度降到20。C时或是到16

点前，要及时盖好草苫，覆好保温被；连续阴雪天气，要在中

午时分透气30min左右。四是在4月中旬练苗，4月底撤膜。

五是要随时注意并防止大风将棚膜掀翻吹走。
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